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A kiadó hivatal,
3 korona-utcza, 18. szám.

Az államhatalom jogviszonya nem 
ehet egyik vallás irányában más, mint a 

. lk irányában ; a kétségtelen felügyeleti 
jognak minden vallás iránt egyöntetű for­
mákban kell tehát gyakoroltatni.

A vallásegyenlöségi törvényeket mind­
nyájunk tudtával az úgynevezett uralkodó 
vadás ellenében a többi vallások irányábani 
tekintet dictálta, de alkalmazásban saját- 
kép csak a katolikusoknak fog az legin­
kább gyümölcsözni, mert csak ök vannak 
azon állásban, hogy a csalóka külszin hamis
pénzéért jogban valódi értéket cserélhet­
nek be.
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'elésé; ille’ö minden tárgyak 
rátáihoz (KIs,T magyar eg\c- 
vnyotmla. 3 korona-utcza. 18 
sz a.) intézemlők.

:tlan 1g velői; cl nem fo- 
gadtatuak.

Maga a püspöki az „ii r a 1 k o d I

A 10-ik §. szerint mindennemű addig 
tett vagy azután teendő alapítványok birto­
kában s kezelésében biztosítja, nem tartván 
fenn ö Felsége mindezekben egyebet, mint 
fi királyi felügyelet jogát, hogy az alapítvá­
ny ok az alapítók szándékának teljesítésére 
torditassanak.

Fzek tehát a protestáns autonómiának

EGYHÁZI ÜGYEK.

Pest, jaii. 20.
Midőn mi a katholikusok autonómiájá­

nak rendezéséről, e nagy kérdés megoldását 
sürgetve, szólunk, az alapokat vizsgálva első 
sorban nem fordíthatjuk másra szemeinket, 
mint a fennálló törvényekre.

Kz az alap, miből kiindulnunk kell.
Es itt első helyen áll az 1848-ki XX-ik 

ezikk. mely a bevett vallásokra nézve az 
államban szabályozó elvet állított fel.

Ezen törvényczikk 2-ik §-ja a törvénye­
in bevett vallásokra nézve különbség nél­
kül tökélletes egyenlőséget álla­
pított meg.

Ha ezen elv nem szójáték, ennek logicai 
elutasíthatta» következései nem tűrnek fél­
remagyarázást, s a következők :

1. Minden bevett vallásnak benső élet­
körében teljesen egyenlő jogkörrel kell 
bírnia.

2. Az önkormányzat feltételei s attribú­
tumai nem lehetnek mások egyik, mint má- ______
sík vallásban, feltéve, hogy a hitelvek ném ítására, igazgatók, tanárok választására, a 
^Kják. tanrendszer megállapítására.

vallas“ czim megszüntetésében s az állam 
klVfcfo^°^ Pártfogásának felmondásában 
az 1848-ki eseményeknél a kath. egyház 
felszabadítását üdvözölte.

Es ezt ismét azért említjük fel, misze- 
rmt elhihesse mindenki, hogy a vallás-egyen- 
löségi törvény megalkotását senkinek nem 
\olt inkább érdekében óhajtani, mint a ma­
gyar katolikusoknak, valamint senkinek 
sem lehet mélyebb érdeklete ezen törvények 
életbeléptetését sürgetni, mint megint a ka­
tolikusoknak.

Ez a mi egyházunknak teremhet legál­
dásosabb gyümölcsöket, de csak akkor, ha 
annak igéi minden irányban testté válnak s 
befejeztetnek.

S midőn ez irányban a viszonyok átala­
kulásának feltételeit elemezzük, azon kérdés 
előtt állunk:

Minő jogok illetik meg az államot egy­
házunk irányában, és

Minő jogok illetik az egyház tagjait sa­
ját kebelükben ?

Fs itt ismét a választ a fennálló törvé­
nyekben kell keresnünk. Ha t. i. a vallások 
teljesen egyenlők, minket katolikusokat 
keveseXb jog nem illethet, mint melye­
ket a törvény a protestánsok számára biz­
tosított.

Fs itt cynosora gyanánt áll az 1790. 
26-ik tczikk, mely ez irányban következő 
szabályokat állít fel :

F A 4-ik §-us az egyházak önkormány­
zati jogát erősíti meg: ennek kapcsában : ‘

a) minden felsőbb parancsolatok, vagy 
kormányrendeletek általi beavatkozás, vagy 
változtatás ellen biztosítja.

b) zsinatok, conventek, vagy consisto- 
riumok tartására Őket feljogosítja, végre a 
mi legfontosabb,

c) hogy magukat önalls_otta, tör­
vényeik szerint rendezhessék s ügyeik elin­
tézésében szabályozhassák.

2. az 5-ik §. feljogosítja iskolák felálli-

lényeges pontjai, melyeket a törvény bizto­
sított, ezek következőleg a katholikus au- 
onomiának törvényadta jogai, s ezért iogo- 

salt követelményei is.
A vallásfelekezeti autonómiának csak 

azon értelme lehet egy országban, melyet az 
ottani \ iszonyok kifejtettek és a törvények 
szentesítettek.

Nálunk a protestáns autonómia a leg­
szabadabb alapokon fejlődött ki, épen a ka- 
tholicismus uralkodó volt a mellett, illő s 
megérdemeljük, hogy már most mi is az au­
tonómia azon kedvezményeiben részesüljünk, 
melyet kifejlődni segítettünk.

Fzen autonómiának lényeges ágazatait 
a püspöki kar 1848-ban következőkben so­
rolta el;

Önálló rendelkezés saját szervezkedé­
sükre nézve,

egyházi dolgaiknak független elin­
tézése,

egyházi főnökeiknek független válasz­
tása,

kirekesztöleges intézkedés az oktatás és 
nevelés fontos ügyeiről.

Az iskola s egyház minden javai s jöve­
delmeiről, mint tu ajdonokról szabad" ren­
delkezés.

Ezek a protestánk autonómia törvény- 
biztosított attribútumai, melyeket az állam 
a katholikusokról csak a törvény megsze­
gésének árán tagadhatna meg, sőt ezen meg­
tagadásnak következései az állam föérdé- 
kelt s ez által magát az egyházat is ve­
szélybe dönthetnék s a következések súlya 
sokkal terhesebben nehezednék a közvi 
szonyokra, mint bármely más vallás elnyo­
másánál.

akaratú számbavétele némileg mérsékelt
után igen komolyP. Napló felszólalása 

alapot nyertek.
Mi mint lesz módunk, s keresünk alkal­

mat kifejteni, a törvényhozási többség ez 
időbeli vívmányainak lényegét az állam- 
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POLITIKA, KÖ2GAZD., PÉNZÜGY.

Pest, jan. 20.
Végre-valahára a P. Napló is — a 

többség orgánuma — megszólal egy kérdés­
ben, mely már rég komolyan foglalkoztatja 
a napisajtó mellett, a politikai köröket is.

Ez a közös minisztérium szervezete a 
magyarok mellőzésével.

Mi őszintén megvalljuk, hogy aggodal­
maink, melyeket a kiviteli nehézségek jó­

jogi teljes paritásban kerestük, s ha 
ez valósággá válik, az intézmények 
rendszerére csak igen alárendelt súlyt fek­
tettünk.

A paritás törvényesitése a deákpárt örök 
érdeme, mit attól semmi delegatiónális os­
trom, vagy azon intézmény ingatagsága el 
nem vehet.

De ez még csak betű. Annak valósággá 
tételét mi első sorban azoktól várjuk, kik 
azt törvénynyé emelték, kiknek soraiból 
emelkedett minisztérium kezeli ma a kor­
mányzást.

Midőn tehát a sajtó csaknem egyeteme­
sen felszólalt a közös minisztérium alaku­
lása körii1 a magyar rész mellőzése ellen, 
különös súlyt keíle fektetnünk arra, miként 
veszi e kérdést azon párt, mely* ez idő alko­
tásainak érdemét, de felelőségét is vállaira 
vette.

A Pesti Napló hallgatott. Már e 
hallgatás ominosusnak tünheték fel, ha a 
jóakarat nem talál a Pesti Napló liall- 
gatagságának annyi mindenféle tapaszta­
lásból merített ártatlan okot, és hall­
gattunk mi is, mert azzal csak nem mertük 
nevetségessé tenni magunkat, hogy a Pes t i 
Napló hallgatásában mély politikai indo­
kokat keresünk.

De a Pesti Napló megszólal s ebben 
fekszik a baj.

Ha a többség orgánuma oly kérdésről, 
mely szerinte is legvitalisabb érdek e- 
i n k felett határoz az egyértelmű általános 
aggodalmakra nyilatkozik, e nyilatkozat­
nak határozott és positiv-nek kell lenni, 
mely az aggodalmakat eloszlassa s a ke­
délyeket megnyugtassa.

Ellenkezőleg, a P. Napló úgy szólal 
meg, hogy modorára, melylyel e* kérdést 
kezeli, méltán meghökkentünk.

Azt mondja a P. Napló: hogy
„a követelés Magyarország szempontjá­

ból teljesen indokolt és jogosult“
„követeli ezt mindenekelőtt az államjogi 

paritás elvére alapított dualismus 
rendszere“,

„követeli, hogy Magyarország ott, hol 
legvitálisabb érdekeink felett folynak a tár­
gyalások, s történnek intézkedések, ille­
tőleg és föl y ton osan legyen képvi­
selve.“

És midőn a P. Napló a közös minisz­
térium megalakulása és jobbadán kihirde­
tett szervezete után igy Ítél, és miután az
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Ersek-Ujvár ostroma,

Történet rajz Tóth Mórtól.
XII.

Valóban szorgalmasak voltak az ostromlók. A 
varral szemben óriás ellensánczolatok emelkedtek 

. melyek még magasabbak voltak a vár bás­
tyáinál, — ezek megrakva a legnagyobb horderejű 
üvegekkel s gyaloglövészek válogatott ezredéivel; 
k'k a készülő mellvédek mögött folytonosan pus­
káik a bástya falaira, s a futó árkok s föld alatti 
“snák ásásán ezer és ezer munkás dolgozott éjjel 
“appal feszitett szorgalommal, úgy annyira, hogy 
“egy részre osztva, naponkint 10—10 ezer felváltva 
“oigozott a hadmüvek elkészítésén. A nagyvezér 
minden éjjel körüllovagolá a várat, megtekintő 
a “angyabolyként működő munkásokat, s parancs 
^ ‘geret által serkente a szorgalomra, s a sok dob , 
rombita, sip s török zene a táborban felvillanyozá 

a aradi csapatok ezreit.
lorgách azonban nem esett kétségbe, az el 

ea“ek ropant készületei daczára, s mindent, a mi 
csak lehető volt, elkövetett az erőd megtartására, 
vamoliták őt e részben vezértársai, s gyámolitá a 
fi®8 polgárság, melynek tagjai hősi bátorsággal 
elajanlva magukat ősi fészkük védelmére, osztoz­
ik a rendes hadfiakkal a legnehezebb fáradalmak- 
a“> s legnagyobb veszélyekben.

Az ellen ágyúi azonban szakadatlan dörögtek 
mar kész telepekből, s most már jobban irá- 

r ?Zva kezdék rombolni az erős falakat, s kő kő 
'an Hválva rövid időn kis rés világita a Frigyes

fokon s mutatá a csorba oldalát, mit a mindég oda kívül még folyvást szünetnélküí dörögtek, midőn! nyúltak el, földdel tömött zsákokból készítve, mi- 
lott tekek aggodalmasan kezdenek nagyítani. a hasat tudakozódása után a varparancsnok elé ve-1 nek védelme alatt négyszáz legjobb lövő foglalt ke- 
,,, X olt az ostromlók löyegei közt különösen egy, zetek. Az pedig nem csendes terem kényelmes falai i lyett. S hogy az intézkedés a leghelyesebb előre Iá­
ul lm nagysága vetmozsar, miből majd két mázsás között, mint azt az érdemes muzulmán magának lássál történt, azt megmutatta a következés, mert 
nehézségű golyók lövettek a varba, — ezen mozsár; kepzele, fogada őt; hanem tüzláng közepette, reggeli 10 órától délután 3-ig négy ostromot vert 
komoly aggodalmakkal töltötte e a yarparancsnok , ojto füst özönében, süvöltő tekék zúgásánál a vész- vissza az ostromlott hős sereg, s a rejtett battéria
szivet, mert a belőle kilőtt tekek végtelen rombo- j helyen, hol harsány hangon tévé intézkedéseit a " ............... .. 9
lást szültek az erőd belsejében. j tiiz tovább barapódzásának meggátlására.

Tanácskozott tehát tüzérségi főtiszteivel, s Pio 
di Savoya életére fogadta, hogy a veszélyes löve- 
get örökre elnémitja.

Felvonatott tehát az erőd legmagasabb pont

Mit kívánsz jó basa, 
vele szemben jöttől.

Egy néhány gránát a tüzes zsarátnok

kezdd Forgácb a

közé

s az ügyes czéllövők áldozatai ezrenkiut balomra 
dűlve feküdtek a támadott rés előtt.

A nagyvezér Köprüli Acbmed epébe mártá aj­
kait a meghiúsult ostrom miatt • s másnap reggel, 
húszezer pihent harczossal tett támadást a Forgácb,, t, *\ . r, , , w piuvub 11 <1.1 V/-.VOÖ<ll UV ÜL IdliltlUltiul <* r OI ÍTctvll

. c o ----- * ! esett s ott szétpattanva, tüzesot tamaszta a leégett! bástya ellen ; de bármily lelkesültek voltak a fanati-
jara egy újonnan felszerelt pattantyut, epen szem- j romok fölött, eleven képet adva egy tűzhányó kra-1 zált muzulmán vitézek, miuden'erőfeszitéseik meghin- 
beu a veszélyes telepnél, s ketemberet masa melle térnek. Iscbatanatra kezdd marat nem íól érzeni ^ mm™ „n„..zn ir,.F_
j - -öj "o-------- ------ ----— '•'r ------- , , I - -ov --------- j ~ —
ben a veszélyes teleppel, s ketemberet maga melle térnek. Iscliatapatra kezdé magát nem jól érzeni.

E gaurnak ördöge van, gondolá magában, hogy 
nem fél e veszedelem között. Azonban a kérdésre

véve, személyesen irányza, de bár az ellenágyu sze­
mélyzete minden lövésre párjával fogyott is, első 
nap nem sikerült a jeles tüzér szándoka.

Végre azonban a második napon, midőn a 
mozsár ürege alább irányt kapott, Pio di Savoya 
fogadását beválthatta, mert egymásután három te­
két lőve az ellenágyu üregeibe, azt fogadása sze­
rint örökre elnémitá és hasznavebetlenné tévé, 
megszabadítva az erődöt egy hatalmas ellenétől.

Sept. 18-án a belőtt tüzes tekéknek sikerült egy 
házat a zserotiu várfokon felgyújtani. A szél irtó­
zatosan dühöngött, s a láng magasra felcsapkodva, 
mint óriási boakigyó végig nyalta nyelvével a 
szomszéd háztetőket.

A veszedelem nagy volt. Minden ágyú a tűz 
felé irányozva szóra vészhozó tekéit. A harangok 
rémesen kongtak. Sikoj, zaj, lárma messze kihal­
latszott a török táborig, s a nagyvezér azt bivé, 
hogy itt az alkalom elleneit alkura hívni fel. Ta­
lán ily rémes pillanat engedékenynyé teszi még a 
legmakacsabb harezost is.

Ischatapatra basát küldötte tehát békekövetül a 
várba, felszólítani a várparancsnokát a feladásra, 
s a küldött egy fehér lobogó védelme alatt csakugyan 
behatolt az erőd sánczain belül.

felelni kellett.
— A nagyvezér üdvözöl, s azt üzeni, hogy ne 

, folytasd az ellenállást, midőn várad ég, s add át 
azt, mi úgy sem megvédhető. — A tűz elpusztít 
benneteket, előbb megfojt, azután fölemészt.

— ügy rakjatok jó basa.nagyobb tüzet, ha azt 
akarjátok, hogy az fölemészszen. Különben sorsát 
senki sem kerülheti el, tűz által elveszni, vagy 
fegyver által megöletni, mindegy annak, ki halálra 
szánta magát. — Elmehetsz.

— S válaszod ?
— Nem.
A jó basa nagy gyorsan hordta el magát a vész 

helyéről, s midőn a táborba ért, már csak vékonyan 
kóválygó füst jelölé a tűz irányát. Az elem le volt 
győzve.

Mindazáltal a Frigyes fokon kikezdett rész 
aggodalmasan nagyobbodott, s már szept. 21-én 
tiz ölnyi szélességben ásított ki a síkra, s a nagy­
vezér másnapra elhatározta a rohamot.

Forgácb gyanította ezt, s nem óhajtva a ké­
születien meglepetést, megtevé intézkedését, s a 
résen bellii hatalmas sánezkosarak emelkedtek felLll/IL íX/j Vi if vi. !o«uv/í«uii vviui* , - uiniumag oauoíawoaiua vmV.ltXvU.lv IV. 1 v l

A tűz még folyvást égett, a pattautyuk belül : egy üteg befogadására, s csill.igalaku mellvédek

subák a lelkes polgárság ellenállásán, kiket Illés- 
házi, s az ügyes pattantyúsok működésén, kiket a 
hős Locatelli vezénylőit.

S a nagyvezér a két visszavert ostromnak csak 
azon hasznát látta, hogy ötezerjó vitézt nem kellett 
tovább élelmeznie; — a két ostrom alkalmával 
ötezer igazliivőt szállítottak az érsek újvári hősök 
Mohamed gyönyörteljes paradicsomába.

Mindazáltal a nagyvezér nem hagyta magát 
visszarettentetni a kétszer meghiúsult ostromtól. 
Azon egyének közé tartozott, kiknek a diadal annál 
édesebb, mennél nagyobb erőfeszítéssel érhető el. 
S igy vágyát, az erősen védett várat bírni, csak 
felfokozta az erősség makacs ellenállása.

Még az nap alkonyán, melyen a második 
ostrom visszaverő tett, megkezdő minden használ­
ható ágyutelepéből a tüzelést, mi szakadatlanul 
folyt egész éjen át.

Másnapra, szept. 24-re, felverő eddig minden 
pihent hadát, s az ágyuk folytonos tüzelése alatt 
ktildé rohamra a válogatott ezredeket.

A Frigyes fok volt ismét a támadás czélja. A 
szálas jancsárok tömött hadrendbe vonultak a fe­
nyegetett pont felé, bol Marchese Grana és Pio 
di Savoya 14 db pattantyúvabs Forgács tábornok 
lövészeivel s magyar hajdúival csendesen várak a 
közeledőket.
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összes hazai sajtó panaszai folynak, és a | 
komolv aggodalmakat keltett kérdés már i 
egyes körök tárgyalásainak anyagát képezi, 
előáll a Pesti Napló s szemben a köz­
aggodalom áramlatával, amúgy foghegyen 
kijelenti, hogy

„nem látja egészen feleslegesnek némely
igénytelen és tisztán ma g ányel e m ti
észrevételt koezkáztatni"

Lehetséges e, hogy a többség orgánuma 
oly kérdésben, mely legvitalisabb ér­
dekeinket magában foglalja, mely saját 
szavai szerint: az államjogi paritás elvére 
alapított dualismus rendszerét, tehát egész 
alkatának lényegét fenyegeti, lehetséges-e, 
hogy ily kérdésben ne legyen határozott 
nézete és csak igénytelen és tisztán 
magán jellemű észrevételt merjen 
koczkáztat niV

Gondolja-e a Pesti Napló, hogy ki­
ket a tény méltó aggodalomba ejtett, s kik 
a P. Napló hallgatásán békétlenkcdtek. 
azokat a P. Napló koczkáztató igényte­
lensége ki fogja elégíteni, vagy épen meg­
nyugtatni ?

Ha a hallgatás bűn volt, az ily hozzá­
szólás több mint bűn, ez — hiba.

A többség orgánumának vitális kérdések­
ben, nem lehet némely igénytelen s tisztán 
magánjellemű észrevételt koezkáztatni, de 
kell positiv határozott meggyőződéssel s 
szigorún körvonalazott nézettel bírni, s azt 
kimondani.

A paritás elve törvény; nem nyílt 
kérdés többé, de a törvény betűiben bevég- 
zett tény.

Mi. s volt módunk e részben számtalan 
vélemények nyilvánulásait hallani, tehát 
mondhatjuk — mások is, nem abban kere­
sik a paritás elvét, hogy a közösügyek kö­
rüli végrehajtásban egyenlő számú s egyenlő 
nyomadéku factorok legyenek mind a két 
államcsoportból, nem is az forog szóban, 
hogy ez által bizalmatlansági votumot akarna 
valaki kifejezni, de hol a több, vagy keve­
sebb nem jö számba, ott a semmi nem 
elégíthet ki.

Valóban, midőn egy negyedfél századon 
keresztül annyi viszontagságok közt veze­
tett pörnek valahára a paritás tör vény esi- 
tése végettvetett, és midőn ennek első al­
kalmazásáról és életbeléptetéséről van szó, 
ez igy értelmezést nyer, s ily értelmezés el­
lenében annak alkotói csak igénytelen ész­
revételt mernek foghegyen koezkáztatni. ez 
komoly jelentőségű állapot.

Ez állapot komolyságát növeli még az, 
hogy a P. N a p 1 ó igénytelen észrevétele a 
vitális érdekek súlyát nem oda, hol az fek­
szik. de a pénzügyminisztériumra fekteti, s 
a baj orvoslatát egy államtitkár kinevezé­
sével megnyerve látja, miről közelebbről.

B á n y a - i v a r ti 11 k.
(Arany-ezüst.)

Fenntartottuk magunknak a miaapábau, hogy 
a bánya ipar terén a magán-bányászat állapotáról 
nemieket elmondjunk, hogy az által a közfigyelem 
ezen egykor virágzó ipar-ágra vezetve, bajainak 
orvoslásáról is gondoskodás legyen valahára.

Mély a meggyőződésünk, miszerint ez ipar­
ágon egyedül az segíthet maradandólag és gyöke­
resen, ha a kincstári kezelés alól teljesen emanezt- 
páltatik, s mennyiben avval kapcsolatban marad, 
annak szelleme átalakít tátik.

Azt is mondhatjuk, miszerint a bányászati­
ipar felszabadítására s lehető emelésére meg van­
nak minden előmunkálatok, kész minden anyag, 
sőt kedvező időben már sikerült is egészen czél- 
szerli rendszabályokat elfogadtatni, de ezek a ke­
zelő kincstári felügyelőség merev ellenállásán 
megtörtek, s maradt minden a réginél.

Szóljunk kissé részletesebben s vegyük szem­
lére a nagybányai bányászatot, mert e kerületben 
sülyedett legsebesebben a magán-ipar igen szo­
morúan.

A bánya magán tulajdon, de az olvasztást a 
kincstár kezeli, az erdők, melyre a kohászat tá­
maszkodik, a kincstár kezében vaunak.

A kincstár lévén ura az erdőknek, kohókat az 
építteti, s a magán ipartól átvette érczeit s kiol­
vasztotta. Ezen átvételnél próbák szerint meghatá­
rozta az érez tartamát, és lehúzva a költséget és 
adót, a bányabirtokosnak kifizette a marad 
ványt.

Ily rendszer mellett állott fenn a roagánbáuyá- 
szat e kerületben 1834-ig.

Ekkor azon kerület felügyelője s az ország 
akkori első bányász- capacitása, Svajezer Gá­
bor, nagy befolyása által keresztülvitt Bécsben 
egy nj beváltási rendszert, melynek tételei 
azért nem létesülhettek soha, mert korát messze 
túlszárnyaló tiszta nemzetgazdászati felfogásra 
alapítva, megtörte az úgynevezett cameralis szel­
lemet. az egész kamarai rendszernek fenekestől 
fel kell vala fordulnia, hogy e hatalmas szellem

alkotásai fennmaradhassanak. O azon évben 
Seltne, ezre magyar kamaragrófnak kinevezve, tá 
vozott.

Rendszerének fő elvei a beváltásra nézve kö­
vetkezőkben állottak

A bányász érczei után brutto tizedet fizet, 
mindeu további terheltetése jogtalan s öli az 
ipart.

Az olvasztásért tehát nem szabad több bért 
követelni, mint az érez felolvasztása valóság- 
g a 1 tesz.

A beváltásra hozott erezek tartalmát s metal 1 
értékét ki kell pontosan számitni, levonni belőle 
szigorun a mibe az olvasztás került, a többit utolsó 
fillérig át kell a bánya tulajdonosnak adni.

Jól tudta ő, hogy e rendszer kameralis keze­
lés alatt keresztül nem vihető, ezért kívánta, s a 
felségtől kieszközölte ennek sikeréül, hogy :

a kincstár kezelése alatti erdők a bányászat 
közös tulajdonának nyilváníttassanak.

Hogy minden kohászati építmények egész 
felszerelése ne kincstári, de a közös bányászat tu­
lajdona legyen és a felügyelet és ellenőrzés közös 
— kincstári és magán — kezelés alá adassék.

Az összes bányászat — kincstári és magán — 
képviselői gyűljenek össze évenkiut s revideálják 
az olvasztási üzlet költségeit, és a találtakhoz ké­
pest emeljék vagy szállítsák alá a beváltás ta- 
riffáit.

A kincstári érczek ugyanazon szabályok sze­
rint váltassanak be, mint a magánosoké, úgy kezel­
tessenek mint azoké.

Az olvasztásnak nem szabad sem kárt, de 
hasznot sem hajtani, mert ez öli el az ipart.

(Folytatjuk.)

Közgazdászat! Statist!ka.
A z

forgalma
ausztriai nemzeti bank évi 

az 1863—1867. évek eredményével
összevetve.

Érczkészlet 
Ezüstváltó 
Váltó-tárcza 
Lombard-tár- 

cza . . .
A bank állam- 

pénz jegyei 
Jelzálogi köl­

csön . , .
Az 1866. jul. 

7. kelt tör­
vény alap 
jáu adott 
előleg . .

Ezüstben visz- 
szatizetendő 
államadós­
ság . . . 

Az állam dós- 
ság bátrá- 
léka a vál­
tó pénz be­
váltása vé 

_ gett . . . 
Allamjavak 

által fede­
zett állam- 
adósság . . 

Bank jegyek 
forgalma. . 

Beváltandó 
bankutal­
vány . .

Forgalomban 
levő zálog­
levél . . 

Tiszta nyere­
ség .. .

1863 1864 1865
110,709,583 112,191,238 121,521,769 

567,653 5,172,480 8,218,604
89,131,533 95,533,755 106,837,074

50,781,900 51,447,400 43,265,700

62,319,268 58,502,862 63,602,658

TÖRVÉNYHOZÁSI ROVAT.
Horvátország, január. 16-án. A mai 

ülésben, melyen II a ülik érsek is jelen v olt, ki- 
lenez tagú felirati bizottmány választatott. Bevá­
lasztattak jelesen e bizottmányba : \ akauovics,
Zivkovics, Pejacsevics László grót, Jankovich 
Gyula gróf, dr. Suhaj, Bogovics főispán, Stojano- 
vics főispán, Zlatarovics és Bedekovics administra­
tor. Ezután a központi igazoló bizottmány jelentése 
vétetvén fel, elhatározta a ház, hogy vizsgálat ren­
deltessék el a kopreiniczai választáson történt ren­
detlenségek miatt; a Kopreiniczában megválasztott 
képviselő, S a t a r i c, nem volt jelen az ülésen. El­
határoztatott továbbá, bogy a szintén távollevő V r- 
pány felszólittassék, hogy nyolez nap alatt jelen­
jék meg; valamint hogy Horváth Mirko, kit két 
kerületben is megválasztottak, nyilatkozásra hivas­
sák fel, hogy melyik kerület megbízását fogadja 
el. Azon tagjai pedig a tartomány gyűlésnek, kik 
személyes votummal bírnak, basonlag szólittassa- 
nak fel Írásban, hogy jelenjenek meg, kivéve azo­
kat, kik e jogukat születésüknél fogva bírják. 
Ezeknek kedvére bizatik : megjelenni vagy elma­
radni. Végül a központi bizottmány azon indítvá­
nyát Dalmaczia s a határőrvidék képviselete iránt, 
Zivkovics indítványához képest, csak a felirat 
tárgyalásakor fogják tekintetbe venni. Az ülésnek 
1 óra után lett vége. A legközelebbi ülés csak a 
felirati bizottmány munkájának befejezése után 
:'og tartatni.

— A kilépett u. n. szabadelvű nemzeti párt 
tizennégy tagja a következő: Dr. Subotics, dr. 
?olit, Buhanovics Gyula, Spisics, Bros Ignácz, 
Torbár J., Hervat M., Kacky F., dr. Dcrenesin, 
Tombor, Tornác, Turkovics és Plavsics. Josipo- 

i c s, a jó ügy régi és kipróbált bajnoka a távozók­
nak búcsúztatót tartott, szerencsés utat kívánt 
nekik azon megjegyzéssel, hogy köszönteti G o r- 
esakoffot.

Megmaradtak —- mint már jelentők — Yttko 
tinovics és Filipovics.

Levelezések.

Sokkal jobban ismerjük s többre becsüljük * 
z á z a d u n k felelős szerkesztőjét, hogysem biz 

tosak ne volnánk, miszerint ö neki lapszeinlészének 
e csínjáról tudomása nem lehet, de ép azért coll,., 
gialis barátsággal ajánljuk neki a szorosabb szer 
kesztői figyelést és fegyelmet oly apró fenegyere 
kék iránt, kik rendesen az újdondászat és lapszem 
lészet régióiban garázdálkodva, vagy iguorálják 
azon múltat, mely iránt minden jóravaló ember 
kegyelettel viseltetik, vagy feledik azon diseretiót, 
melylyel a szerkesztő iránt tartoznak, es birálgat 
nak sans facon szellemet, melynek osztályrésze 
magát a szerkesztőt érinti, kit mi mindig mint el

20,000,000 20,000,000 10,000.000

27,410,000 18,273,581 9,136,791

57,795,036 56,142,567 43,793,427 

396,655,626 375,828,020 351,100,755

1,279,301 1,607,175 1,306,994

39,644,900 44,153,370 51,420,345

8,926,935 9,243,119
1866

8,786,544 
1867

38,884,710
30,848,500

18,053,011
68,494,460

Érczkészlet ....
Ezüstváltó ....
Váltó tárcza . . .
Lombard-tárcza . .
A bank állampénz je

gyei....................
Jelzálogi kölcsön . .
Az 1866. jul. 7.;kelt tör 

vény alapján adott
előleg......................... 60,000,000

Ezüstben visszafizetendő 
államadósság ... —

Az államadósság hátrá- 
léka a váltópénz be­
váltása végett . . .

Allamjavak által fede­
zett államadósság . .

Bankjegyek forgalma .
Beváltandó bankutal­

vány .........................
Forgalomban levő zálog

levél....................... 58,000,595
Tiszta nyereség . . . 8,561,180

104,008,582 108,246,593 
43,535,643 40,573,854

77,091,557
25,011,700

2,154,040
68,928,902

283,988,480 247,021,120 

2,915,580 1,715,959

59,381,000
7,207,976

11 ont megye január 16 - á n. —A far­
sang nálunk sem múlhat el anélkül, hogy a táncz 
művészet jelen fénykorában egy-kettőt ne ugra­
nánk a bú elfelejtésére. Begyökerezett szokás az 
már, hogy farsang idején a legkisebb falu is vigal­
mak színhelyévé válik.

A megyei honvédegylet a honvédsegélyző 
alapjavára tánezvigalmat rendezvén, ez Ipolysá­
gon, a megyeház nagyteremében tegnap a legkie- 
légitőbb sikerrel ment végbe. A nemzeti lobogók 
és koszorúkkal elárasztott terem, itt-ott puska- és 
kardcsoportozattal, s szabadságharczunk vezérei- 
s az aradi vértanuknak arczképeivel díszítve érde­
kes látványt nyújtott. A báli vendégkoszoruban az 
iparos és földmives osztály, sőt mózes vallása pol­
gártársaink is, a megye minden vidékéből, sőt 
szomszédos megyékből is szép számmal képviselve 
lévén, öröm volt nézni azon fesztelen társalgást, 
azon egymásiránti előzékenységet, mely testvéries 
szellemkint nyilvánult az egész mulató közönség­
ben. Mennyi tiszta jövedelmet hozott e mulatság, 
mely jó zene, jó kedv, s a hazáról és annak ünne­
peit bölcséről való megemlékezések között világos 
viradtig tartott, —- arról határozott számokban 
majd csak a rendező bizottmány fogja a közönsé- 
;et tudósítani, annyit azonban még is mondhatunk, 

hogy reményen felül szép pénzöszszeg gyűlt be.
E szép eredmény minden higgadt gondolko­

zást! hazafitársunknak egyszersmind fényes elégté­
telül szolgált azon Bach huszárokból lett ügyvédek 
alatt folytonosan tüntető cotteria ellenében, mely e 
jótékony czélra rendezett honvédbálnak minden 
ároni meghiúsítására törekedni nem átallott; mi­
nek leginkább abban láttuk nevetséges oldalát, 
hogy e buzgólkodás előreláthatólag csak annyit 
árthatott, mint egy végelgyengülésben tehetienné 
vált betegnek fenyegetése.

És uram fia I e pár emberből álló demonstráló­
liga ellenzéknek nevezi magát. Eddigi működésé­
ből csak annyit rcgistrálliatunk, hogy ezen jámbo 
rok politikai hitvallása nem áll egyébből, mint 
szüntelnfil izgatni a fennálló törvényes rend 
ellen, s a hazafiságnak palástjával takarózva, illet­
len módon népszerlitleniteni a nemzeti kormányt s 
az alkotmányos tisztviselőséget, nyilvános korcs- 
mahelyckeu és a „Magyar Újságban“, mi mellett 
aztán még az a legszebb, hogy mindezen garabon- 
czáskodásokon vörös fonalkint megismerszik a 
személyeskedés gyönyörű politikája.

Ha minden megyében ily csoportozatokból áll 
az ellenzék, akkor ugyan nincs mitől tartani, mert 
még a miveltség alsóbb fokán álló osztály is igyek­
szik elfordulni tőle, s imádkozik, hogy mentse Is­
ten az országot ily ellenzékszörnyetegektől.

Libertini József.

vek szigorú emberét ismertünk.
A magyar lapok a vasúti kölcsön körül 

lefolyt bankári manőverek elbeszélésével foglal­
koznak, melyek végre mind meghiúsultak. A Pesti 
Naplóban e tárgyról következő czikket ol 
vasunk:

Hiteles kutforrásból értesülünk, hogy a wagy. 
vasúti kölcsön f. hó 28 kától febr. Fjéig fog, a 
szerződés szerinti feltételek mellett, aláírás alá 
bocsáttatni, s a pénzügyminiszter tegnap délután 
öt órakor tanácskozott a magyar földhitelintézet, a 
magyar általános biztosító-társaság és a magyar 
hitelbank igazgatóival a kölcsön kibocsátásának 
módjára nézve a végleges megállapodások iránt.

Ez a három intézet van ugyanis a kölcsön ki 
bocsátásával megbízva.

Addig is, míg a kölcsön hivatalos kihirdetése 
megjelenik, szükségesnek látjuk ezt a közönség 
tudomására hozni, hogy mindenki meggyőződbe* 
sék, mennyire alaptalanok voltak mindazon hírek, 
melyeket, úgy látszik, szándékosan Becsből a köl­
csön létrejövetele ellen, Magyarország hitelének 
megingatása és a magyar pénzügyminiszter gya 
nusitása végett terjesztettek.

Nem mulaszthatjuk cl ez alkalommal sajuála 
tunkat kifejezni a felett, hogy még hazánkban is 
találkoztak, kik a Bécsből jött, s Magyarország 
hitele és érdekei ellen intézett agitatióknak fel 
liltek.

Nem szükség magyaráznunk, mily helytelenül 
cselekesznek, s mennyire ártanak az ország érdé 
keinek azok , a kik, mintha kapva kapnának 
mindenen, a mi az országra kedvezőtlen világot 
vethet , magukat ily agitatiók eszközeiül oda 
adják.

Ha magunk is ily kevés önbizalmat tanúsítunk, 
csakugyan alig lehetne csodálni, ha a külföldnek 
hitelképességünkben vetett bizalma megingat 
tatnék.

Legkevésbé vártunk volna ilyesmit a pesti 
kereskedelmi testület közlönyétől, a„P. Lloydd-tói.

Határozott tényként állíthatjuk, hogy arról 
soha egy napig sem volt szó, hogy Haber é s a 
Société général a szerződést megtartani 
nem akarták volna.

A pénzügyminiszter nagyon helyesen járt el, 
midőn a kölcsön kibocsátására nézve a legkedve 
zőbb alkalmat és időpontot kívánta felhasználni, s 
úgy hiszszük, hogy mindazon értekezletek, melye 
két a kölcsön kötőivel tartott , nem ezéioztak 
egyébre, mint Magyarország érdekeinek előrnoz 
ditására.

Mi csak azt szerettük volna, ha a P. Napló 
azon lapokat megnevezi, kiknek a leczke szól, 
vagy nyilván kivételbe tette volna az ellenzéki 
magyar lapokat, melyek hazafias lojalitást tannsi 
toltak ez ligybeu.

Még az sem ártott volna, ha a pesti kereskedésig 
közlönyét komolyabban figyelmezteti, hogy ha van 
osztály, melynek hivatása és komoly feladata a 
magy. kormányt támogatni, az a pesti kereskediiseg, 
mely ha nem bir bécsi influxusok felibe emelkedni, 
ha viszbang gyanánt használtatja magát, akkor 
kereskedői karunk önálló, emancipált és ma 
gyár voltáról minden reményeink füstbe mennek.

LAPSZEMLE.
A .Századunk1 lapszemlésze jónak látta a 

14-ik számban lapunknak egy külön szemlét szánni, 
s abban annak szelleméről és modoráról bírálatot 
mondani.

HATÓSÁGI ÉLETÜNK.

Baranyamegyónek tegnapi sza­
munkban említett közgyűlésén, a már clmowFt 
takon kívül, több miniszteriális rendelet tárgyaim- 
tott. Ezek elseje, már is hosszas vitatkozásra njuj- 
tott alkalmat. Ugyanis Mohács városa többségé 
előterjesztése folytán, a belügyminiszter egyetért' t 
az igazságügyminiszterrel, megszüntették Mohács 
városa első bírósági jogosultsággal bíró tanacsa. 
és a város ügyeit a megye joghatása ala ieu 
dclék. .

Alig olvastatott ez fel, már Osima Pál eme 
szót, s e miniszteriális rendeletet nemcsak sei) 
mesnek, sőt törvényellenesnek is tartja, s állítást 
indokolására ez érdemben két kérdést állít fel:

1) volt-e joga a városnak ezen privilégiuma 
ról lemondani ? és 2) volt-e joga a miniszterin ' 
megszüntetni a privilégiumot, melyet a város a 
királytól nyert ? — Ö a törvénykönyvben kettele 
privilégiumot talál megkülönböztetve: privilégium 
generale s privilégium speciale. A generale egj e 
temeknek, testületeknek, városok- és községekül 
adatik és ezek örökösöknek tekintetnek az 
általa hivatkozott törvény értelmében. S űycn a 
Mohács városának adott privilégium is. Most az a 
kérdés támad: Mikép szüntethető meg a pn'1) 
gium? Lemondás által; ámde lemondani csa •> 
speciale privilégiumról lehet, mely egyesek11)^ 
adatik, mely személyhez van kötve ; nem l)e‘'F ^ 
generale privilégiumról, mely egyetemeknek 'agj
községeknek adatik; itt egyesek lemondása ut
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volválbatja a privilégium megszüntetését. Miután 
vivileginm a koronás királytól származik, csak 

‘ ;,‘mek"állhatna hatalmában cs nem a miniszter 
' h azt megszüntetni. Egyébiránt a törvény sem 
y.'cdi meg a megszüntetést. Állítása igazolására 

. [élvassa a törvényt. ,,A töltények bírósága stb.11 
L-tehát a törvény érteim ben sem volt joga meg 
‘"intetni a privilégiumot. De sérelmes a megyére 
r Í5; mert hasonló esetekben a megye meg­

volna; mi azonban nem történt. 
Sérelmes- és törvényellenesnek tekinti tehát a 

aiuiszteri eljárást; de minthogy a megyét nem 
.Htja eoordinált hatóságnak a minisztériummal: 
l'ej-t indítványozza, hogy hajtassák végre a 
,endelet; de petitio alakjában ter­
emtessék az ügy az országgyűlésre,
; vgy az őrködjék a jog és törvények 
iert betlensége fölött.

K i b i á n s z k y József nem oly vér-

°0 f^to tag összeállóit; ha kevesebben volnának, 
csatlakozhatnak más egyház vagy szomszéd köz. 
egyl, ' "

Az
egyház

egyleteihez. község

dv egyleteknek elnökeeinölce mindig az illető 
-ej“»/, lelkésze, pénztárnoka pedig a 
cz-elra kinevezett ügynöke 
alatt áll.

Meg

ki az elnök

Mihelyt 50 tag összeállóit, s

banknak e 
ellenőrzése

§ hazafi, mint az előtte szóló, s igy elégnek véli.
tétetik a jegyzőkönyvben : egyébbiránt a

nies
ba óvás
miniszteriális rendeietet végrehajtatni óhajtja oly- 
kép. hogy a megye küldöttséget nevezzen ki. mely­

ebből a „H a z a 
magyar életbiztosító banknak'- Pesten 
jelentés tétetik, — ez azonnal intézkedik az egy­
letnek a tagok fel 
módon, 
elnök s

i törvényszéket felfüggesztettnek jelentse ki, az 
iratokat'vegye át s a főszolgabíróval együtt mű 
jöjjek a hivatalok betöltésénél. Egészen 
nézettel birt e tárgyról Ura bar its Ernő, ki 
minden privilégium megszüntetését óhajtván, szive 
luélvéböl üdvözli a kérdéses miniszteriális rende­
letét: mig ellenben, nehány bizottmányi tag véle­
ménye abban öszpontosult, hogy Baranyamegye 
.-van ne szegüljön ellen a miniszteriális rendelet 

határozványainak, hanem azért Írjon föl a végre­
hajtás előtt és pedig vagy az országgyűlés, vagy 
a minisztériumhoz. — E hosszú vita és az azután 
következett tárgyakról legközelebb fogunk olvasó 
jutnak szólaui; azt jelenleg, — tér szűke miatt — 
nem tehetvén.

Arad városának január 15-én tartott köz­
gyűléséről az „Aradi Lapok“ legutóbbi száma hoz 
nemi tudósítást, melyből látjuk, hogy abban a 
jegyzőkönyv hitelesítése miatt hosszabb meddő 
vita folyt, mig végre az elnöklő polgárnagy, A t z é 1 
Péter kimondja e tekintetben azon végzést, hogy 
ezentúl a hitelesítés a közgyűlés által fog történni. 
A mennyit e lap előttünk fekvő számából még 
megtudhatunk, ekkor több magánügy elintézése 
mellett, e város dijuokai azon kérelme, hogy napi­
jaik SOkrról 1 írtra felemeltessék, elutasittatott. 
Sem gyakorolhatunk ugyan e város atyáinak ha­
tározataira pressiot, de a méltányosság ily mellő- 
ését, soha — és senkitől sem helyeselhetjük.

Felsö-I^eLier'mejary© alkotmá- 
vus jogaiból kifolyó évnegyedes bizottmányi gyű­

lésének megtartására folyó hó 27-ike tűzetvén ki, 
az illető t. ez. bizottmányi tagok hazafiasságok 
saköziigyek iránti érdekeltségöknél fogva minél 

számosabb megjelenésre tisztelettel meghivatnak.
A gyűlés elintézendő tárgyai több főkormány- 

széki rendeletek, közigazgatási, törvénykezési, köz- 
hgyészeti, egészségügyi, mérnöki és más indítvá­
nyokon kívül két árvái aljegyző, szolga- 
bírói segédek és törvényszéki levél­
tárnok megválasztásai lesznek.

vétele általi megalakításáról, oly 
hogy a tagokat a közülük választandó al­
áz Ítélő bizottmány négy tagjának 

megválasztásával megbízza.
Ezen Ítélő bizottmány, mely az eluökö 

*ön s megválasztott négy tagon kívül a bank kine­
vezett orvosa s ügynökéből áll, ad véleményt az 
egyletbe felveendő tagok egészségi állapotáról, 
mely nek alapján a bank, — midőn említett orvo­
sának véleményét is megkapta, — a véleményhez 
képest a temetkezési költségek biztosításait fo- 

mas ganatositja vagy elutasítja.
A korévhez képest megszabott dijak egyszerre, 

évenként vagy félévenként is fizettethetnek, — fel­
téve az utóbbi esetben azonban, hogy a félévi dij 
egy forintnál nem kevesebb s a késedelmi kamatok 
is megtérítettnek, miután, a dijak évenként előre 
fizetemlőleg értvék.

Azon temetkezési költségeknél, melyek után a 
dijak már három évre befizetve vannak, a kötvény 
elzálogitása mellett kölcsön nyerhető a banktól 

tehát a biztosítás ezen neméné 
még a félnek életében nyújtandó ked 
vezményről is van gondoskodva — sőt, 
ha a lél fizetésre képtelen lenne, ugyanezen köl- 
csönkép adható összeget a visszalépés esetén kár­
pótlás gyanánt kapja.

A temetkezési költségek biztosítá­
sának, az életbiztosítás más nemei felett azon 
különös előnye van, miként ez a biztosított halálá­
ról tett jelentés után haladéktalanul k i f i 
z e 11 e t i k, hogy azon czél, melylyel a temetke

ország

országgyűlés delegátusát azon működési 
téren, melyet a törvény jelölt ki számára.

vagyok győződve, hogy Magyar­
osi alkotmánya ezen intézmény által 

csak újabb biztosítékot nyert, — s hogy 
< htok is osztván ebbeli meggyőződésemet, 
egész eréllyel oda fogják irányozni hazatiui 
törekvéseiket, hogy a közös éédekii kérdé- 
sek őszinte egyetértéssel, és kölcsönös bi­
zalommal öszves népeim javára üdvös meg­
oldást nyerjenek.

P e r s i g n y herezeg az uj sajtótörvény fölött 
nyilatkozatot intézett a journalistákhoz. Soraiban 
a herczeg veszélyesnek (ledarálja az uj sajtótör 
vényt az államra cs szabadságra nézve. Az által a 
valódi szabadság fojtatnék meg, írja ö. Az lb52- 
diki törvényekről le kell mondani. A sajtóvétségek 
is ét a közjog körébe Boroztassanak. Ily szellemű 

jnyilatkozat Persigny szájából igen alkalmas­
nak látszik arra, hogy az ellenzéket erősítse, s a 
Iközvéleményt a kormány iránti ellenőrködésben 
ielmérgesitse 1

KÜLFÖLD.
Szemle.

I (ancziaország. Egyik múltkori számunk­
ban fölcmlite'tük, hogy Napóleon nagy mérvben

Ö

INTÉZET S EGYLETEK.
Temetkezési egyletek. Az életbiz­

tosítás a társadalom alsóbb rétegeiben, — hol e te 
kintetbeu épen a legnagyob szükség volna reá, — 
uem birt egyátaljában még eddig meghonosodni.

Füoka ennek, — aligha másban keresendő 
mint abban, — hogy az életbiztosító társaságok 
nem bírták eltalálni azon módot, miáltal a népet, 
- ezen annyira üdvös eszme iránti fogékonyságra 
Adönözhették volna.

A „Haza magyar életbiztosit ó- 
ank“ e meggyőződésből indulva ki, a temetke­

zési egyletek s ezzel kapcsolatban a temetke j 
zési költségek biztosításának behozatalával 
óhajtott e tekintetben segíteni, a mennyiben ez ál­
tal egy külön álló s a legczélszerübb alapelveken 
berendezett külön osztályt állított fel; meggyő 
zódve lévén arról, hogy ez által még a legszegényebb 
sorainak is alkalom leend nyújtva, hogy minden 
megerőltetése nélkül filléreit megtakarítván, vég 
napjai után nem csak eltemetésének költségéről 
gondoskodjék, hanem egyúttal hátramaradottjainak 
is némi segítséget nyújthasson.

Ezen temetkezési költségek két osztályra osz­
lanak : I. osztály 80 frt. II osztály 120 frtosak.

zési költségeknek rögtöni fedezése van szem előtt 
tartva, elérethessék.

Egyházi érdekből különös figyelmet 
érdemel a temetkezési biztosítás, miután 
ennek használata által oly cselek nem fordulnak 
elő, hogy az ily költségek teljesítése által az egy­
ház vagy község terhelve legyen, sőt a hátrama­
radottak is ez által némi segélyben részesülnek.

Szükséges ez okból, hogy az oly személyek, 
kik állásuknál fogva arra vannak hivatva, hogy a 
nép jólétére ily módon irányzott intézményeket fel­
karolják, — oda törekedjenek, hogy ezen intéz­
mény a közönség által kellő mértékben pártol- 
tassék.

A mi a díjszabályt illeti, elég olcsó, úgy, hogy 
például egy jelenleg 28 éves munkás évenkénti 
1 frt és 88 kr. dij befizetéssel biztosíthat magának 
80 frt temetkezési költséget, mely összeg bármi 
kor bekövetkező halála után a „bank“ által min 
den hiány nélkül kifizettetik, még akkor is, ha a 
halál az első díjfizetése után csak rövid idő múlva 
állna is be.

A „Függ. Lap.“ magántávsürgönyei.
Bécs, január 20. Gróf Majláth Antal 

mint koréi nők következő beszéddel mutatta 
be a magyar delegatiót ö Felségének :

Az 1867-ik Felséged legmagasabb jó­
váhagyásával szentesített 12. t. ez. rendele­
tének és Felséged legkegyelmesbb paran­
csainak hódolva ide gyülekezvén, minekelőtte' tát s annak előnyeit, melyek végfelvonása 
törvényszabta módon nagy fontosságú fel- met és keleti kérdés egységes kitörése

A politikai szélrózsa az utóbbi napok alatt 
mozdulatlanul állott az európai kabinetek fölött. 
Az eiős fuvalóm, mely keletről, a tenger partjairól 
tolult nyugotra, csillapulni kezd, mióta Párában 
az éizületek simulni kezdenek Poroszország iráni, 
s lgnatieft a félreértéseket eloszlatni oly komolyan 
igy ekezett a bécsi és sz. pétervári kormányok között.

Mindezen eredmények érett gyümölcsei az 
euiópai kormány férfiak őszinte béketörekvéseinek, 
s ha állandósságot ígérhetnénk a jelen fejlemé­
nyeknek, abban az összes kabinetek érdemei 
egyenlő osztalékkal bírnak.

Még Bismarck politikája is elveszte élét az 
osztrák politikára nézve, s megszűnt a két udvar 
közötti súrlódás valószínű kitörése veszélyessé 
lenni — miután Poroszország békés érzülete Ausz­
tria irányában kérdésen ki viliivé lön.

A németegység befejezetlen műve, az alkotás 
és szervezés teljes gondjait igényli Berlinben, s a 
külbéke oly szükséges ott a legutóbbi bábom kö­
vetkezményeinek megóvására, mint Ausztriában 
az alkotmányos élet rögös pályájának a nép óhajait 
kielégítő megfutására.

Mindezen auspiciumokal, melyek a jövő elé a 
kilátások rózsaszínű prismáját állítják, a „Z c i d. 
C o r r.u porosz lapnak legutóbbi nyilatkozata az osz­
trák-porosz viszonylatokról elhomályosítani látszik.

Ezen feudális lap nagy örömmel hirdeti, hogy 
mindazon hírek, melyek az osztrák porosz kabine­
tek közötti békés viszonylatra nézve, az utóbbi 
időben a lapok által terjesztettek, teljesen alapta­
lanok.

Jól értesült körökben e nyilatkozatot egy ebéd­
del hozzák kapcsolatba, melyen állítólag Bismarck 
is részt vett, s melyen Wimpfen gróf és Bismarck 
között az orosz politikára nézve fontos eszmecsere 
fejlődött ki.

Különben a politikai láthatár ezen derűje nem 
áll Napóleon hatásán kívül. Tudjuk, hogy a csá 
szárnak nem volna Ínyére egy német háború, mely 
igen könnyen lenne keletre lokalizálható. S ha 
ezen érdekkapcsolatnál fogva nem is hisznek ko­
molyan a porosz és orosz szövetkezésben, mindaz- 
által a vizsga szem észreveheti, hogy Parisban min­
den eshetőségre el vannak készülve. A helyzet még 
nem érett egészen arra, hogy a conflictus keleten a 
franczia diplomatia részéve nagy zsákmányokat 
tehetne kilátásba. A késedelmezés, a párisi poli 
tiltanak nem szerencsétlen fegyvere.

A stratégiai sakkhuzás még Ausztria rokou- 
szenve által is sikeresitendö vala. A hagyományos 
ellentörekvés Berlin és Bécs között egy időre 
háttérbe szorittatott a diplomatikus színlelések által. 
Ez okozta Goltz grófnak párisi utazását, s a csá­
szár beszédét. Azonban mindezen dolgokról Ber­
linben komoly tudomással bírnak, s a porosz poli­
tika nagyon is éreztetni látszik helyzetének tuda-

a ué-

eszül, de hogy kivel fog csatázni, azt uem tudtuk

adatunk megoldásához fognánk, kedves kö- 
teleségünknek ismertük hagyományos hű­
ségűnk, tántorithatlau ragaszkodásunk és

Parisban az uj sajtótörvényjavaslat nem cse­
kély sensatiót okozott a szabadelvű pártkörökben. 
Egy idő óta, unni kezdek a független franczia la

4 temetkezési egyletek alakítása. 
A temetkezési egyletek egyházanként

legmélyebb hódolatunk adóját Felséged pok a liberális szolgaságot, mely a nemzeti hiu- 
szentséges személye elé letenni, és magunkat I ságra apellál, valahányszor a politikai szabadságot 
fejedelmi magasztos kegyelmébe és kirá- uj törvények által akarja a kormány önző korlá- 

i lyi kedvezésébe legalázatosabban ajánlani.. tok közé szorítani. Ez okozta, hogy legújabban jg 
vagy I Erre ö Felsége következőleg méltózta-; szigorú rendszabályok vétettek a journalistika el-

községenként alakíthatók, mihelyt e czélra legalább ;tott válaszólni: Szívesen üdvözlöm a magyar len alkalmazásba.

ke„„„., uvgj
megfejteni. Most valamivel többet tudunk, s sie­
tünk azt olvasóinkkal közölni. Francziaország kül­
politikájában tetemes fordulatot lehet észrevenni, 
a hivatalos és félhivatalos lapok magatartása az 
iránt semmi kétséget sem enged meg.

Francziaország, úgy látszik, most Németország, 
különösen pedig Poroszországgal akar jó egyetér­
tésben és barátságban élni, hogy annál függetle­
nebb és határozottabb lehessen magatartása Orosz­
országgal szemben, ha ez annak idején a keleti 
kérdést szőnyegre akarná hozni.

A fordulatot legsajátságosabban jellemzi egy 
franczia sugalmazott lap uj szereplése, melynek a 
múlt évben az volt nevezetesen kötelességévé téve, 
hogy minden számban legalább egy vezérczikket 
közöljön Poroszország ellen. E kötelességnek hű­
ségesen meg is felett egész októberig, midőn az 
olasz zavarok alkalmából Olaszország ellen kellett 
tordituia tollát. Most végre egy rendkívül békés- 
hangú czikket közöl : ,,A közvélemény Németor­
szágon" czim alatt, melyben a régi ellenségről 
csupa szépet s jót tud mondani. A németek, úgy­
mond, most egészen békés természetitek, már fel­
hagytak az indulattal Francziaország irányában.

A porosz kormány igen nagy mérsékletet és 
eszélyt tanúsít s a neki tulajdonított nagyravágyó 
tervek kivitelét abba hagyta stb. stb. Egy szintén 
félhivatalos lap ellenben egész erővel Oroszország 
ellen fordul s hatalmas szemrehányásokat tesz az 
orosz kormánynak, a keleten Űzött izgatások miatt. 
Azt tartja ugyan, hogy a hatalmasságok helyesen 
cselekednének, ha a muszka izgatásoknak keleten 
határt vetnének; mindazáltal a helyzetet mindad­
dig nem tartja veszélyesnek, a mig Oroszország a 
nyugati hatalmasságok egy eértő fellépése által 
sakkban tartatik.

A légsulymérö, úgymond, melyhez Oroszország 
alkalmazkodik, Londonban és Parisban van. Ha 
ott nyugalom és béke uralkodik, Oroszország is 
megfékezi dics vágyát; ha ellenben háborút és za­
vart mutat, Oroszország sem tartózkodik terveit 
felfedni. Egy szóval Oroszország ereje keleten a 
nyugati hatalmasságok gyenge voltában rejlik. A 
gyengeség alatt pedig a nézetkülönbséget, viszályt, 
háborút értjük. Egy maga Oroszország nem léphet 
fel Törökország ellen.

Róma. A bibornok-vieariuskoz nemrég levelet 
intézett pápa Ő Szentsége, melyben figyelmessé 
teszi a különböző bajokra és az iránt szólítja föl, 
hogy egész erélylyel lépjen föl a visszaélések el­
len. E levelében azt mondja a Sz.-atya: „hogy 
Róma városát sem kímélte meg egészen azon pusz­
títás, melyet a közromlottság mindenüvé elhintett.“ 
Ily bajokul ő Szentsége a következőket említi fel: 
az istenkáromlást, mely aggasztó mértékben kezd 
a nép közt elharapódzni, az ünnepek nem tisztelé­
sét és végül az istenházának kevés becsben 
tartását.

Hogy pedig tőle kitelhetőleg elhárítsa népétől 
az égi büntetéseket, megparancsolja a Sz.-atya, 
hogy fővicaviusa az ö és teljhatalmú megbízottja 
nevében nyúljon erélyes rendszabályokhoz e baj 
kiirtására. Az egyháznak és az egyházi rendnek 
tiszteletben tartását illetőleg XII. Leo rendszabá­
lyaira utal : „Mivel pedig c bajnak főoka talán a 
nőktől származik, kik — ha a templomba jönnek, 
akkor is úgy öltözködnek, mintha sétányra, vagy 
színházba készülnének, c szokás ellenében egy 
nőegyletet lehetne talán létrehozni, mely jó pél- 
dája- és befolyásával képes volna talán meggá­
tolni e fényűzést, mely legtöbbször a családok 
romlására vezet és a rósz erkölcsök szorgalmas 
szitogatója.“

Ezen irat Róma valamennyi templomának 
kapujára ki lett ragasztva a főviearius egy rende­
letével, melyben a Sz. atya utasításai még bővebben 
meg t annak magyarázva, s melynek szövegét, 
minthogy csak a fönnebbi levél bővebb ismétlése, 
itt meltözhetőnek tartjuk.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő:
O V Á N Y I J. M III Á L Y,
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Pesti áru- és értéktőzsde
január 18 án.

Gabna-árak.
-Suza bánsági , . .

” n ...n tiszai . . .
” n ...
n ]>P8tl ...

X(íi87.6res ....
Róza...................
Árpa, ser főzésre . .

rí etetésre . . . 
Zab...........................
^ukorloza bánsági
*ah n- UJ 1 1 •uj................
Kölea j
Ä°pcze ...

Snly-
fontokb mérönkint

83 -84 5.80 5.90
86—87 6 60 - 6.70
83-84 5.80 - 5.70
86—87 6.60—6.70
83-84 5.80-5.90
86—87 6.60 - 6.70

78-80 4.30-4.40
68-70 2.70-3.10
68 - 70 2.50 2 65
45 -47 1.70 -1.75

2 65 -2 75
_ 5.40-5.50

3.10—3.20
5.87. %._

— 5.75-.

Záloglevelek.
" cmz. bank kisors. ezüst
\I 71 n » O. é-

I , agyar fóldhitelintézeti
I Ausztriai

Adva Tartva

98 30 98.50
93.70 93.90
91.50 91.75

102. - 103.-

Pesti kerosked. bank . 
Budai keresk. és iparb. 
Pesti iparbank ... 
Magyar hitelbank . . . 
Pesti takarékpénztár 
Budai „
Pesti hengermalom . . 
Pannónia gőzmalom . . 
I-sö budapesti gőzmalom 
Budai gyár-telep . . . 
Concordia gőzmalom 
Budai királymalom . . 
Szegedi kivit, gőzmalom 
I. újpesti szeszfinomitó 
Pestbudai butorkézmü . 
Magyar biztosító-társulat 
Pannónia viszonbizt-társ. 
Pesti biztosító-intézet 
Magyar északi vasút 
Pesti közúti vasfálya 
Kereskedelmi épület .
Lánczhid ................
Alagút.................... ...
Magyar foldh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl.

rok órkelete.
Adva Tartva

680.- 690—
205.- 208—
222.- 224.—
78.- 79.%

1400— 1425.
430.— 435—

1600— 1610—
I960.— 1975.—

825 — 835—
458 — 460—
885— 895—
570.— 575.—
72C— 740—
545— 550—
215.— 220—
657 — 660—
260.— 270—
235.- 240—

69. V, 69.%
445.— 450—
890— 400—
382— 385—
73— 76—
90.% 92—
96.% 97—

Béosi börze
január 17-én. Részvények.

Államadósság. Adva Tartva

5% osztr. értékű 53.75 53.90
adómentes 57.15 57.30

nemzeti kölcsön .... 65.30 65.50
„ metalliques 56.55 56.70

1860 ki sorsjegy - 83 30 83.50
Magyar fóldteherm. kötvény 69.25 69.75
Bánáti „ „ 69— 69.75
Horvát „ 69. 70.50
Erdélyi „ n 63— 63—

Sorsjegyek. Adva Tartva

Hitelintézeti . . . 100 frtos 126.50 127—
Dunagőzhajózási • ft » 91 — 93—
Budai................ • 40 „ 25— 26—
Eszterházy hg. . • n n 117.— 119—

• y> » 29.25 29 75
Pálffy..................... . „ y, 24 25 24.75
Clarv ..................... • » r> 29— 29.50
St Genois . . • • « n 26.25 26.75
Windischgiätz . • 20 „ 17.50 18—
Waldstein . . . . „ y, 18.50. 19.50
Keglevich . . . • 10 „ 1450 15.

Nemzeti bank ....
Hitelintézet................
Magyar hitelbank . . . 
Alsd-ausztr. esc. társulat 
Anglo-osztr. bank . . . 
Ausztriai földhitelintézet 
Északi vasút 
Allamvasut . .
Déli vasút . .
Erzsébet vasút 
Gál. Karoly Lajos vasút 
Lemberg csern. vasút . 
Cseh nyug. vasút . . .
Dél.-ész. ném. összeköt, vasút
Tiszai vasút........................
Magyar északi vasút . . .
I-sö erdélyi vasút................
I-ső ausztriai Dunagőzhajó-

zási társaság....................
Pesti lánczhid....................

Adva Tartva Elsőbbségi kötvények. Adva Tartva

1862 Erzsébet vasút . . . 87. 87.50
672.- 674.- 1867. államvasut................ 117.50 118—
185.50 185-00 Déli vasút............................ 99.25 99.75
78.50 79— Északi vasút........................ 91.25 91.75

629 — 631.- Cseh nyugoti vasút .... 89.50 90.75
108— 108 50 Tiszai vasút ....... ——
158— 162— Gál. Károly Lajos vasút . . 91.50 95—
1695 1700 Magyar északi vasút . . . ——

242.60 242.80 Lemberg-csernov vasút . . 80.25 80.75
161.75 162— Erdélyi vasút................................ 81.26 81.75
140.25 140.50 Ausztr. Duuagózhajóz. tá s. 95— 97—
197.50 198.- Pesti lánczhid ..........................

167. - 
147—

168—
147.50 Érték és pénz.

132.25 132 75 Frankfurti váltó ...... 100.70 101 —
147— 147— Londoni váltó.......................... 120.45 120 65
73 - 75. Párizsi váltó ....... 47.90 47 90

136.50 137.— Cs. arany.......................................... 5.74 - 6.75-
Napoleond’or 9.62 9.63—

485— 487. Egyleti tallér........................ 1.78-- 1.79-
380— 385— Ezüst................................ 118.65 119—
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HIRDETÉSEK íflzatési ái
fi-l. félévn- 
edévre 5 frt 
dij f»'liaslL
mindenbeigti

tér“-t

TEMESVÁRT GUSZTÁV,
Uir. szabadalmazott

■ lábbeli raktára

II..; at v- I t-köaroDÁval

harangöntő Pesten ,
nagy-kereszt-utcza 5. sz,

uagát t. ez. közönségnek és a tisztelt községeknek tiszta 
hangú

V „nyílt
hasábos petit-sor

_ f.’ PES T E X
három - ko i ona-utcza 7-115t szám. a lipótvárosi 

asBBP templomtér közelében,
bátorkodik a t. ez. közönségnek tudomására hozni . hogy 

4»" ■ a dúsan berendezett raktár mindenféle úri. hölgy- és gyér
mek-lábbeliket. minden kigondolható szövet- es l örn in .
ékből, a következő mérsékelt árekon, a lehető legolesóbbra

számítva, határozta meg, u. m.

Előfizeti
h a r a n t kiadó

titiETLisak és fa koronával mindennemű nagyságban, valamint 
mindenféle

tűzi leeskendczok és szivattyúk
a legújabb és legjobb szerkezet szerinti elkészítésére

Fakorona régibb szerkezetű Szabadalmazott öntött vas-sisak 
legújabb szerkezetű JHLölgy éltnél*.

1 pár komótezipu szövet, bársony, bőr v.tgy eberlast 
krig a legfinomabb czipök eberlasting, bársony > 
sarkkal 2 frt. sark es gummibetéttel 2 ít, 40 kr, 
bársony vagy bőrből laekszegélylyel díszítve és

ed évre

TJeaPt számává:
1 pár komdtezipö 90 kr. Beeresztett czipök 1.50 kr. Párisi báli czipök 3 fr 
Zergebör cipők 3.50 kr. Bőrei pók 3.60 kr. őszi talpakkal S 80 kr. dupla 
talppal 4.20 kr. párisi salon lack bálicipők 4 50 kr. Lack salonczipók 4.00 kr. 
Orosz-lack bagaria cipők dupla talppal 5 írt. Börcsizmák < fr. dupla talp 
pal 8 frt Zergebőrcsizmák 7.50 kr. Lack saloncsizmák 13 ft. Orosz-lack 
bagariacsizmák 13 frt.

Csizmák papok számára 1 fttal drágábbak.

Vidéki megbízások, a pénz beküldése vagy utánvét mellett, a leg­
pontosabban és gyorsan teljesittetnek.

•odalml és tan

ed évre
Ezen, az e'n módszerem szerint meg jobbított és a magas kormány által szabadalmazott, öntött vas-sisakkai felszerelt 

harangok, azon előnynyel bírnak, hogy a legtovább! időkig tartósak és meg nem repednek, továbbá hogy a harangozás igen kevés 
erőt vesz igénybe és a torony biztonságát nem veszélyezteli, mi mellett még a harangszék minden rengéstől mentve van.

Kívánatra régi harangok is mindenkor új találmányom szerint a legolcsóbban átváltoztatnak és az írj fölszerelésset 
áltatnak.

IFJUSÁj

fél évre
ed évre

líj. LUDVIG JANOS 
ffinMMasz - gyertya - készítő

kÖZHASZXl

egész évre elöfizej 
aláírás az egészül 
minden ív ára kéj 
gyűjtőnek 10 péj

URBAN károly

kőfaragó
ajánlja nagy választékú

viasz-gyertyákká 1
és mindennemű

viasz-készítményekkel
jól ellátott raktárát

a városi és vidéki egyházaknak.
^rendelések a legolosól>L>an és leg 

gyo sabban teljesítetnek.

Posten, kerepest ut *29, sz. a

ajánlja magát mindennemű
m \m 311

egyházi oltároksíremlékek, szobrok és Elmondtuk má 
ködését nélkülöz j 
autonómia nemléte 

Elszámláltuk! j 
jbutumait, melyekr 
rint a vallások jód 

Hátra van kifa 
autonómiának épd 
letöleg korlátozás 
egyházra nézve vé 
pedig a polgári s 
egyház iránti rágd 

E tételt napja 
ges. Benne vagytu 
tekintenünk. I 

Emlékezhetün 
is, miként igyeke 
egyházat magába 
hogy hatalmát í 
czéljaira fordítsa 
következése lön. I 
szabadság - üldözi 
láttak — nediff ej

elkészítésére

si munkákaté pit kezeÍv ál ín 9 bármineműTovábbá
Icgolcsóhl ) áron

Viel él­ megrendelések a légpontosabban eszközöltetnek
Miófii-ulfza 28, lemplwiwjiiild I

>s0s090fl0fl0s0flC3s( £060***
■ X *8 Részvétel

börze - üzletekbendényroXziSGS UIíavsán

csekély betétellel.
Hogy bárkinek alkalom nyujtassék, a mostani nagy árfolyam - 

változásoknál csekély betétellel kedvező esetben aránylag nagy nye­
reményekben résztvehetni, tehát általveszck megbízásokat mindenféle
állami- és iparpapirok eladására és megvásárlására, úgy - 
szinte aranyakat és napóleonokat , a szerint a mint az üzlet 
tárgya Hausse vagy Baisse,

Első esetben a megvásárolt ingóság csekély kamatfizetésért ad­
dig marad nálam letéve, n,ig egy olyan árfolyam belép, a melynél a 
fél azok eladása által nyerni fog. Az utóbbi esetben (Contremine), a 
melyben én inegbizatom, valahol egy hitelpapírt eladni, a nélkül, hogy 
az eladó a darabot átadhatná, oda kölcsönözöm azt egész az ismét 
megvásárlásig.

Biztos ügynökök által, a kiket a bécsi és pesti börzén egyedül 
e czélra szereztem , abban a helyzetben vagyok , hogy minden megbí­
zást azonnal, a bevásárlást és eladást a napi árfolyam szerint a leg­
jobban teljesittethetek. 5, legfeljebb 10 percent előleg elégséges az 
üzleti hitelpapír névszerinti értékének fedezésére.

Az üzletre ajánlom az államvaspálya . magyar és 
ausztriai hitelintézet részvényeit, az 1860-iki sorsjegyek 
1864-ki sorsjegyek, magyar északi vasút részvényeit, az 
összes malmok és biztosító-intézetek, pesti és budai köz­
úti vaspálya részvényeit.

A keletkezeit uj részvénytársulatok közül : gép- és kocsi­
gyár, kőbányai sörfözőház, Unió, Erzsébet és sütök és 
molnárok gőzmalma, melyeknek részvényeivel az itteni börzén 
már üzérkednek. 4G

Távirati, ugyszintc levélbeli megbízások azonnal teljesittetnek.

Stein József
Hajfo ító - terme

; hölgyek számára

ndick tere 7. sz. a.
ez. urhölgyeknek legújabb divata

íranczia hajkészülékeit.
Hasonlóképen ajánlkozik a t. ez. úri közönségnek

borotválkozásra.
Kuccco-Parókák nagy választékban az álarezos báloknál való 

1 asznál itra jutányos áron kibérelhetek.
Minden megrendelés 24 óra alatt pontosan 

eszközöltetik.

Ersek-U

Történet

Hadd légy
"e akadályozzuk ój 
aig megfutottak , j 
szembe nézni, hadd I 

És valóban jött 
■Hint mozgó sáncz,
születte!.

Legelöl kereti 
zsákokat tolt maga 
üarezosok fogaik kq 
lépesekben hengerij 
mellvédeket, mik aj 
tudnak a bástya fj 

Ezek mögött ti] 
ük haladó mellvé 
fokkal telt zsákoj 
mejeben utat verni 
resztül a fal tövéig.

Ismét tízezer a 
kat, 8 lábtókat tál 
ezeket annak ideje ti 
falhassák.
„ ^ égre a jancsd

vétót° arczkifeiezéss 
kicsövek, övükben

Károly József
váltóüzlete Pesten, harminczad-u. 3. sz

LICS KO J
PROFUMA VILMOSfényképész Pesten,

kerepesi-út és ősz-uteza
földszinti sarok házban (><>. sz a

ajánlja

fényképészeti műtermét
t. ez. ltözönség becses ilgyelmölb

egyetem-tér 3. szám Pesten , ajánlja

inbergi árukes női
választékos ralvtávát

hol a legj utányosabban vásárolhatni

Pest 1868. Gyorssajtóuyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Fanda és társainál) 3 korona utcza 18. szám alatt.
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